



庚子年十二月廿四  
2021年2月5日  
星期五

电子版:www.zjgrbb.com  
电子信箱:zjgrxxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11741号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

陈刚当选中华全国总工会副主席、书记处第一书记

新华社北京2月4日电 中华全国总工会党组书记陈刚4日当选中华全国总工会副主席、书记处第一书记。

按照《中国工会章程》规定,4日在京召开的中华全国总工会第十七届执行委员会第四次全体会议选举陈刚为中华全国总工会副主席;中华全国总工会第十七届执行委员会主席团第九次全体会议推选陈刚为中华全国总工会书记处第一书记。

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

这个年,就在“浙”里过吧!

## 既留得下人 还要安得下心

省总工会领导慰问国美电器留浙过年员工



张兆都(左)问候浙江国美电器留浙过年的销售员。

本报讯 记者程雪报道 2月3日,立春,大地回暖。省总工会副主席张兆都赴浙江国美电器有限公司杭州江干区卖场调研职工留浙过年情况,向外务工人员传递“娘家人”的浓浓暖意和殷殷关怀。

“您老家哪里?”“来企业多久了?”“有家人在身边还是一个人在杭州打拼?”“今年回不回老家过年?”张兆都和现场营业员亲切交流。在企业工作了20年的河南籍老员工顾大姐表示将积极配合疫情防控工作,留在杭州过年。

张兆都希望企业和企业工会为留下来的员工创造更好的生活、工作条件,做好服务保障,既留得下人,还要安得下心。

张兆都表示,大型企业工会组织建设要有提升公司品牌的意识,切实维护好员工的权益,体现工会的暖心关怀。同时,把企业的各项管理要求通过工会活动的开展,更好地贯彻下去,发挥工会凝聚聚力的作用。

调研中,张兆都还和留浙员工代表聊新年愿望、谈职业发展前景,话企业文化建设,并向员工代表送上新年大礼包和福字对联。

## 云端“医”起过大年



骨科医生木扎帕尔(左)是一名新疆籍员工。在绍兴生活刚满一年的他头戴乌毡帽,在直播间品尝绍兴美食“蒸双臭”。

本报讯 通讯员丁凯摄影报道 戴上乌毡帽,尝尝蒸双臭,今年不回家,云端“医”起过大年。2月3日,一场别出心裁的线上直播活动在绍兴市人民医院举行。院工会为了给外地员工营造浓厚的过年氛围,让他们安心留在“浙”里过大年,特别策划了“以院为

## 一场特殊的见面会…… 诸暨看守所亲情化服刑人员

本报讯 通讯员吕煜明报道 “你在里面一定要好好表现,重新做人,看守所领导对你这么关心……”话音未落,羁押人员小丽(化名)已泣不成声。

2月2日,诸暨市看守所为小丽安排了一场特殊的母女亲情会见。

类似这样的亲情会见,该所每年都有安排,已坚持整整6年。从去年开始,由于受疫情影响改为远程视频会见。这是他们借鉴“枫桥经验”,法情共融,致力创建“枫桥式监狱”的有效举措和重要实践。通过亲情感召,唤醒浪子回头,收到了法律和其他说服教

88851111

新闻服务热线

## “为第二故乡做点贡献!” 宁波留守员工当起志愿者

记者张浩星 通讯员陈红、王凯、王鹏报道 “阿姨,现在防疫从严从紧了,不仅要戴口罩,出示健康码,还要测量体温……”在宁波北仑金贸大厦门口,王忠平对出入人员进行严格检查、测量体温、做好登记。

王师傅来自湖北孝感,目前是北仑新碶街道百合社区工业园区一家企业的工人,因为疫情,他选择留在北仑过年,公司一放假,他就报名当起了防疫志愿者,负责金贸大厦的小门值守工作。

金贸大厦共13层,入驻的小微企业共有47家,进出人员较多,防疫工作量大,王师傅却乐此不疲,“政府推出这么多的温暖措施,倡导我们就地过年,就是为了防止疫情扩散。虽然今年春节不能像往年那样合家团聚,但能够为‘第二故乡’为疫情防控作出自己的一点贡献,也是一件特别有意义的事。”王师傅乐呵呵地说。

据了解,在百合社区,像王师傅一样,今年过年不回家,参与到社区防疫工作的外来工还有很多。来自四川的刘海英也是其中的一位。

“留甬政策这么好,就安心地留下来吧,姐也不回家,想家了就给姐打电话……”这样的电话,刘海英一天要接打上百个。原来,

为了缓解留守员工的思乡情绪,刘海英承接了社区的“陪聊服务”。“同为留守员工,我们可以共同沟通,让他们知道,虽然身在异乡,我们并不孤单。”

据悉,截至目前,该社区已有近千名外来职工留下来过年,现在已经有近百人报名加入到疫情防控志愿者队伍。

“我们社区300多家企业中绝大部分都是小微企业,小微企业员工人数比较少,开展一企一防难度大,也不现实。”百合社区党群服务中心主任、联合工会主席王维璋说,为了让社区内防疫工作形成闭环,社区依托区域化党建平台和党群阵地体系,将党员、志愿者、网格员“入编”防疫队伍,在原有的网格基础上将小微企业以行业相近、地域相邻的原则细分成30个微网格,所有网格均实现24小时有效管控。

在宁波西店镇,一支由外来务工人员组成的“新西店人”志愿服务队这段时间也一直在行动。

西店镇小微企业集聚,“新西店人”有5万余人,光西店镇樟树村就有6000余名,如何让这些人尽量留在当地过年,西店镇总工会把志愿服务队的力量也发动起来。

志愿服务队与未返乡的“新



新碶街道百合社区留守职工志愿者为进出人员测量体温。

留住务工人员。

目前,

在樟树村已有260余家企业采取不同的方式留下“新西店人”4000余名,真正让他们安心在西店过年。

“我们出台一系列相关政策

倡导‘新西店人’就地过年,并细化保障措施,让他们感受到党和政府的关爱和体贴,从而安心留下来,就地过年也过得舒心、暖心。”西店镇总工会相关负责人表示。

## 送温暖、送旅游、送服务…… 金华市总工会“七个一”鼓励职工就地过年

本报讯 记者羊荣江报道 为助力做好春节前后疫情防控和经济社会发展各项工作,金华市总工会积极行动、主动作为,推出七大举措,鼓励引导更多外省籍职工留金过年。

落实工会行动,送上关爱温暖

一份倡议,落实工会行动。1月9日,“金华工会”微信公众号发布《以爱为家,留“金”守岁——致各基层工会、广大职工朋友们的一封信》,倡议职工尽量留“金”过年,减少区域流动。武义县总工会开展留武过年职工摸排,设立30余万元专项基金,推出系列服务,以惠、以情、以心留人。目

前,该县已有900余家企业单位推出服务举措,初步统计留武人员超过8万人。

一份慰问,送上关爱温暖。1月11日起,市、县两级总工会共筹集资金200余万元,开展“同心圆”大走访、大慰问活动。金华市总工会分9个小组,开展送法律进企业等系列活动,目前已走访慰问380名新金华人。

游览当地胜景,安心留下过年

一份关怀,游览当地胜景。义乌市总工会推出“1元”特惠购,活动涵盖吃喝玩乐各类商家,目前已吸引3000余人次参与。东阳市总工会积极发动基

层工会,出台就地过年优惠方案;横店集团、花园集团等企业发布了旅游券、红包等奖励政策。浦江县总工会投入5万元经费,开展“劳动美工会情”职工免费游浦江活动,支持5000名企业外来职工到辖区内景点免费游玩。磐安县总工会出资160万元,推出“在磐过大年·免费游磐安”活动,面向省外留磐过年职工免费发放5000份景区游览券。

一份保障,安心留下过年。婺城区总工会积极发动辖区企业开展薪酬留人、福利留人、情感留人等服务。目前该区明确留婺过年外省职工5000余人,占比约55.56%。金东区总工会出台“金东年·家乡情”稳企稳岗暖心优工六条举措,为就地过年职工提供多样性服务保障。

贴心志愿服务,营造浓厚年味

一份承诺,贴心志愿服务。金华开发区启动“服务上门,点亮窗口”活动,为留金职工送文化大戏、公益理发等服务,并详细记录参与人员身体基本情况和需求。兰溪市总工会组织志愿者到金梭纺织等基层工会开展“我心向党·喜迎新春”工会志愿服务活动,倡导外来务工人员留兰过年。

一份福礼,营造浓厚年味。

义乌市总工会联合书法家协会走进14个镇街20余家企业,现场为留义职工送祝福,目前累计赠送春联近1000幅,“福”字1500余个;依托“义乌工会掌上娘家人”平台,开展“过年大放送,年货天天抢”线上福利活动,目前已开展8场。

一方文化,情系四方职工。婺城区总工会开展留婺过年“小候鸟”走访慰问活动,为万里扬等企业的60多名留婺外地职工子女送去价值7200元的图书。武义县总工会为“留武新居民”定制家书,通过邮政专线向远方亲朋送关爱送祝福,目前已征集家书7000余份。

## 善人良贵:

致富不忘家乡情,带动万人奔小康



我是共产党员!

记者邹伟锋报道 “谢谢良贵老板,大好人嘞!”昨日,衢州市开化县长虹乡库坑村96岁的方金姣老人,从村干部手中接过1000元的新年红包时,脸上乐开了花,“年年给我发红包,真是太感谢他了,也祝福他生意越做越红火”。

老人口中的良贵,是小名,大名程永龙。良贵家所在村庄,地

的工作能力,现是浙江龙海建筑劳务分包有限公司董事长。栉风沐雨,苦没少吃,钱没少赚,是村里的首富。

创业成功后,程永龙一直把父老乡亲放在心里。这不,春节快到了,他又开始给全村70岁以上的老人发过年红包。“大善人嘞,村里70岁以上的老人每人500元,80岁以上的老人800元,90岁以上的老人1000元,100岁老人5000元,今年连续第7年了。”村委会方润根说。自2015年春节开始,每年快到年末时,程永龙就会跟方润根联系,让他统计出70岁以上的老人名单,并委托他发放红包,每年都要自掏腰包10多万元。

村民邹利清是一名泥水匠,多年前就在程永龙承包的工程项目上做工,利清说:“良贵这个人很热心,全县大概有几千人跟他干活,至少带动上万人致富奔小康。”

据了解,程永龙成立公司后,便回老家“招兵买马”,一时竟有数百小伙子跟随他到温州闯天下。这些山里小伙子在建筑工地个个肯干能吃苦,收入不菲。消息传开,吸引更多的同乡人来投身程永龙,公司仅“老乡”就有1000多人。不少人收入达到了月工资近万元。后来,连隔壁乡镇的马金、齐溪等地的乡亲也加入了程永龙的“大部队”。目前,龙海劳务公司建筑工程延伸到杭州、义乌、绍兴以及江西上饶等10多个省市。

程永龙同志是一位热爱家乡的好党员,不但人善,为人也非常好,低调踏实,家乡遇到困难,他都会伸出援助之手。”长虹乡党委书记葛察冰说。去年新冠肺炎疫情最吃紧的时候,当得知家乡口罩紧缺,程永龙二话不说,托朋友高价购买了价值4万余元的口罩等物资捐赠给家乡。

程永龙还一直回馈家乡建设,助力家乡振兴。“出资1000多万元为村庄公路拓宽提升,多次对家乡的桥和危桥进行改造;投资1.5亿元建设龙海康体养生基地,助力家乡发展乡村旅游……”提起程永龙为父老乡亲做的桩桩善事,葛察冰如数家珍。

“回家发展休闲旅游,带领父老乡亲一起致富,一直是我的愿望。”程永龙说,2021年是个关键之年,地处老家的龙海康体养生基地项目,一期工程民宿酒店将基本建成对外营业,保安、清洁工、服务员等大量工作人员,可以解决本村500人的就业问题。

届时,父老乡亲在家门口就可以上班赚钱,库坑村在程永龙的带领下,也将开启全新的一页。“在深山冷岙的库坑村能有一位这么好善的村民,就如其‘良贵’小名,善良纯朴、难能可贵。”村民们高兴地说。

